

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VIII

PALMA DE MALLORCA  
Jueves 5 de Abril de 1917

N.º 2.440

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

## La Cruz y el naturalismo reinante

El naturalismo, simbolizado por el superhombre de Nietzsche, rechaza la Cruz y la condena. La arranca de la presidencia de las instituciones sociales y políticas, de la conciencia y del corazón de los individuos y de los pueblos.

Es también locura para esta gentilidad, cuyo ideal es el tipo obtenido con esfuerzo orgulloso en la lucha por la existencia y en la evolución materialista, es un paraíso terrenal que se labran los que han prevaletido para holgarse en sus laureles.

La política es un cálculo de fuerzas para preparar la victoria de los fuertes e impedir que sea perturbado su gozo.

La ciencia es el laboratorio donde se estudian los medios de triunfar y de gozar.

El arte es el voluptuoso alcázar donde es celebrado y regalado el triunfador.

La sociedad es el gran establecimiento industrial donde se fabrica todo su confort y bienestar material.

Mas la Cruz sigue siendo el germen fecundísimo de transfiguración y restauración a nueva vida, es la única vía evolutiva que conduce al tipo del hombre perfecto; de ella procede el nuevo superhombre, más comprensivo, más armónico, más feliz que el de aquella filosofía fantástica y utópica. En su sabiduría y su vigor moral estriba la actividad fecunda y el perfeccionamiento material y a la vez espiritual.

La Cruz pone en el individuo humildad y sacrificio, virtudes que atesoran gran fuerza edificativa y perfecta; y el individuo bajo el imperio de la Cruz es austero y comunicativo, dulcemente triste y benigno y energicamente laborioso.

La Cruz unge a la sociedad con un bálsamo de caridad, de resignación y de paz, enderezando toda la actividad y vida social a ideales superiores; y la sociedad es más una familia que un bazar de explotación.

La Cruz, comunica a la política autoridad, poder moral, entrañas de paternidad y abnegación servicial, y la política tiene más de hogar que de oficina.

La Cruz en la ciencia, es discreción humilde que, saliendo de la angustia del ser del hombre, le descubre vastos horizontes y le encamina a la glorificación del Creador; y la ciencia es, más que una especulación rastrera y estrecha, una contemplación extensa y profunda que eleva y perfecciona.

La Cruz en el arte, es la expresión de la belleza integral, el ideal levantado sobre la materia, la fruición espiritual de las grandes ideas; y el arte no es la desenfrenada sensualidad del color, sino el ministerio educador del color y de la línea en armónico consorcio.

Aquel tipo exótico e híbrido perecerá entre las ruinas que habrá causado.

El hijo de la Cruz vivirá eternamente. Porque la Cruz es la salvación, la única esperanza. Ave crux spes unica.

F. Esteve, Pbro.

## Pange lingua...

Canta, canta lengua mía el misterio glorioso de la Santa Eucaristía que en perdó de los pecados el Rei del món oferia, fruit d'un ventre generós;

fruit d'un ventre qui nos dava, fruit de branca virginal. Amb mà oberta arreu sembrava l'Evangelí divinal: cent per ú fructificava i no feia pà vital.

Per fer la Cena derrera reuní l'apostolat; observí la Llei primera amb menjar preceptuat. A Sí mateix, sense espera, als Apòstols s'es donat.

Se feu Carn i Pà de taula molt en l'ara de la Creu. Fà 'l miracle una paraula... Si vi l'ull humà sols veu, és Sang divina, adora-la! diu la fe an el cor qui creu.

Doncs, cap cii, genolls en terra, adorem tal Sagrament! El Testament vell s'aterra, surgeix el nou Testament.

Supleix la fe qui no s'erra dels sentits el manament.

Gloria i càntics donem ara a Pare i Fill immortal, honor i virtut encare al Esperit divinal. Si és igual al Fill i al Pare, la lloança s'ha igual.

Lorenzo Ribet, Pbro.

## LA PLEGARIA DE JESÚS CRUCIFICADO

CANTADA POR DAVID

(Versión)

Dios mío, Dios mío, por qué me has abandonado? ¡Lejos están de mí salud las voces de mi gemido! Mi Dios, yo clamo durante el día y no me atiendes, clamo mientras dura la noche y no hay sosiego para mí.

Sin embargo tú eres santo y te sientas entre las alabanzas de Israel. En ti esperaban nuestros padres, ellos esperaban y tú les dabas la libertad. A ti clamaban y fueron librados, en ti esperaban y no fueron confundidos.

Mas yo parezco un gusano que no un hombre, soy el oprobio de los hombres y el desecho de la plebe. Todos los que me ven se mofan de mí, hacen muecas con los labios, menean la cabeza y me dicen: «Arrójate en los brazos de Javeh» y murmuran: «Que le libre! Que le salve ya que pone en él sus complacencias!»

Y en verdad tú me sacaste del vientre y me diste esperanza desde los pechos de mi madre. Desde el útero fui expuesto sobre tí, desde el vientre de mi madre mi Dios has sido tú. No te alejes pues de mí cuando la opresión está cerca, cuando no hay quien me auxilie.

Me está rodeando una multitud de becerras, los fuertes de Basan me asedian. Abren sobre mí su boca como un león que despedaza y está rugiendo. Mi vida se ha evaporado como el agua, todos mis huesos han sido dislocados.

Mi corazón se ha vuelto como de cera y se ha derretido entre mis entrañas. Secóse cual ladrillo mi paladar, mi lengua está pegándose al paladar mío y, para colmo de miserias, me has puesto en el polvo de la muerte.

Pues estoy rodeado de perros; tengo, en torno de mí, hordas de malhechores que agujerean mis manos y mis pies. Mientras cuento todos mis huesos ellos lo observan y me miran con desprecio, repártense mis vestidos y sobre mi túnica echan suertes.

Mas tú, oh Javeh, no te alejes, ven con presteza en mi ayuda, oh fortaleza mía. Libra mi vida de la espada, mi vida única de las uñas del perro. Sálvame de la boca del león y defiéndeme de los cuernos de los búfalos.

Yo anunciaré tu nombre a mis hermanos, en medio de la asamblea yo te alabaré diciendo: Oh vosotros que teméis a Javeh, alabadle, que le glorifique toda la raza de Jacob, veneradle todos los que sois descendientes de Israel. Porque no desprecié ni miró con horror la miseria del pobre ni apartó de él su rostro; antes le escuchó siempre que fué llamado en su ayuda.

Merced tuya será que yo te alabe en una asamblea magna: yo cumpliré mis votos delante de los que te temen. Comerán los pobres y serán saciados. Alabarán a Javeh los que le buscan, y vivirán sus corazones por siglos de siglos.

Harán memoria y se convertirán a Javeh todos los confines de la tierra y ante él se postarán todas las familias de las naciones. Porque de Javeh es el reino y él es quien domina entre los pueblos. Comerán y adorarán todos los ricos de la tierra, a su presencia se inclinarán todos los que bajan al polvo y aquellos que no pueden sustentar su vida.

La posteridad le servirá. Se hablará del Señor a una generación; los de ésta vendrán y anunciarán su bondad, al pueblo recién nacido; pues ha consumado la obra.

Juan Rotger, Pbro.

Las Baleares y la guerra

## El pecado de la inconsciencia

Tardíamente, ya que no visita nuestra mesa de redacción, ha llegado a mis manos un número de «La Publicidad», que en Barcelona ve la luz y que, con todo y verla, anda completamente a oscuras y a tientas en una multitud de cosas. Vamos a demostrarlo, no haciéndolo cuestión de filias, sino de sentido común.

Los alemanes en Mallorca. — POLLENSA. Así se titula un nuevo artículo del detectivista periodista José Artís, cuya pluma inhábil e inconsciente nos ha obsequiado otra vez con una burda comadreja que arrancará la sonrisa de los que empiecen a deletrear el b a ba de la sensatez y de la lógica. El artículo tiene apenas algo que refutar. A hueco es a lo primero y casi a lo único que suena la inargumentada crónica. Lamentamos, pues, que para hablar de ella nos obligue nuestro colega, por su vacuidad, a inscribirnos en el honorable gremio de barberos.

Después de una porción de detalles topográficos completamente equivocados, (nos pone el Castillo del Rey al Sur de la isla) ha escrito Artís, sin ilación y sin que venga a cuenta, el parrafito que transcribimos para que se vayan iluminando los lectores:

«Contrasta el abandono en que tenemos los españoles las costas de Mallorca con la predilección y el cariño que por ellas sienten los alemanes, amos y señores de la isla.»

En verdad, si no es más que predilección y cariño lo que sienten los alemanes por nuestras costas, tan incomparablemente bellas, demuestran un buen gusto del que también nos tienen dadas tantas pruebas ingleses y franceses y que nos enorgullece tanto como nos honra. Y por lo que se refiere a lo de amos y señores de la isla... la verdad, el señor Artís nos obliga a confesar que estamos en descubierto en cuanto al alquiler. He aquí un censo que dejamos encomendado a la ciencia de los foralistas.

Habla también nuestro colega de una importante partida de petróleo que debió ser consignada a Pollensa. Y dice: «Las averiguaciones practicadas para esclarecer el hecho dieron un resultado negativo». Ya que la ciencia policiaca de Artís no ha podido hacer luz en este suceso, nos permitimos indicarle que quizá la perfumera Gal podría iluminar e y proporcionar un nuevo triunfo, pues para nosotros, como él mismo añade, el hecho ha quedado en el mayor misterio. ¡Caramba con el afán de intrigar que se trae el colega!

Luego, un pintor alsaciano y una dama berlinesa que residen en Pollensa, (conste que no se trata de personajes de folletín), sufren la biografía, tan insustancial como inexacta en algunos puntos, del periodista barcelonés. Aseguramos que su lectura nos ha dejado la impresión de un prólogo de novela barata, de a real la entrega. Haciéndoles mucho honor, llegamos a conceder a esos párrafos biográficos la calidad de una presentación de actores de película. Es lástima que Artís desperdicie, sin razón ni provecho, un tema que no ha dado ningún valor a su artículo y que, en cambio, hubiera hecho un magnífico primer capítulo de *Marta o la hija del jornalero*, ponga por caso. Por de contado, nuestro colega está en su perfectísimo derecho de hacer un derroche de literatura novelesca. La fantasía es libre, y la que Artís tiene de sobra justifica plenamente el desperdicio.

Pero, (el cronista tiene la desgracia de que a todo le encontremos peros) y el que vamos a objetar es para deshacer una falsa acusación. Ha dicho Artís que algunos ciudadanos de Mallorca entregaron algún dinero a Mossgraber, el pintor alsaciano, bajo promesa de que había de acabar la obra comensada por Boberí; unos plafones que ese artista argentino empezó y quedaron sin concluir. Es exacto que se entregó a Mossgraber una suma, exigida por cierto; pero, podemos afirmarlo rotundamente, no medió compromiso ni promesa alguna en relación al trabajo que habría de ejecutar. Y quizá el que lleva hecho rebasa en precio a la suma en cuestión.

A la dama berlinesa, doña Clara Hammerl, la acusa de hacer cuestionamientos en favor de la Cruz Roja alemana y de exponer sus simpatías por Alemania. ¿Es que nuestro inconsciente colega pretende negar a los alemanes que residen en Mallorca el derecho de la humanidad y del patriotismo? En nada se han extralimitado las personas mentadas en la crónica de Artís. Si así no fuera, bien se habría cuidado de dar a la acusación un cuerpo y materia de que carecen en absoluto por la sencilla razón de que no existen. Y, si es así, lo mismo a los alemanes que a ingleses y franceses concedemos en Mallorca el derecho de socorrer en cuanto puedan a sus compatriotas y de ostentar en el más alto grado un patriotismo que, de poseerlo el desorientado cronista, habría atado una pluma que hasta la fecha no ha hecho más que escharbar torpemente en el supuesto y en la falsedad.

Aparece en Palma, y estamos muy lejos de censurarla, una publicación titulada «Unión Latina o Gaceta de los

Allados». Tiene redacción establecida en el centro de nuestra ciudad y es director de ella un Senador del Reino. ¿Con qué justicia puede lamentarse Artís de que en Pollensa haya veinte suscritores de la revista «Germania»? A Dios gracias, estamos poseídos de un alto espíritu de equidad y de una sensatez completamente ausentes en los artículos del periodista barcelonés.

Hemos dicho, metafóricamente, que no íbamos a tomar en serio las fantásticas y huecas divagaciones del colega, y ya estábamos a punto de faltar a nuestro razonable propósito. Consuélese Artís con la creencia de que nosotros comprendemos perfectamente los motivos de su impropio cuanto censurable labor. Hay que justificar el viaje que hizo a Mallorca, hay que demostrar a la Administración que el gasto no ha sido un desperdicio de un dinero precioso, hay que cumplir con el diario y hay que calmar la avidez de unos lectores tan cándidos como sedientos de emocionantes noticiones. Todo, todo lo comprendemos. Además, es público que «La Publicidad» se vendió a un naviero. El negocio es de los que no necesitan ser dilucidados. Y, ¿no podría tener aquella venta unos puntos suspensivos?

Al terminar la crónica, Artís nos hace partícipes de un sensacional descubrimiento que él hizo y que cree, según dice, que era ignorado en Pollensa; (hasta las gallinas lo sabían). Es el hecho que el capitán y oficiales del «Fangturm» visitaron el Castillo del Rey... (¡ii) Si supiera Artís el número de ingleses y franceses que han visitado todos los castillos de Mallorca, durante la guerra y antes de ella, sentiría su boca abierta por el pasmo. Y lo mejor es que llama al «Fangturm» buque fantasma. ¡Vamos, colega! El fantasma górico será todo aquel que vea en tal buque otra cosa que la silueta y el corte ordinario de un vapor de carga. Hemos creído, al leer la frasecita de Artís, que la debió escribir saliendo de una sesión de la maña que aprieta. Es lo único que puede excusarla en boca de un mayor de edad.

Y concluye (hora es ya de que concluyamos nosotros) diciendo que la propaganda de alemanes y germanófilos se hace en Mallorca con grave ofensa de los sentimientos de la mayor parte de los hijos de la pintoresca y simpática población. Le agradecemos los laudatorios adjetivos; pero, créanos, le estaríamos aún más agradecidos si no nos hiciera tema de absurdas invenciones, si olvidara su inútil y lamentable viaje a nuestra isla, si se preocupara más de la vida en el ojo propio que de la paja en el ajeno y, sobre todo, si nos probara cualquiera de las cosas que hemos refutado. Cuando haya hecho algo de esto le absolveremos, compasivamente, de su pecado de inconsciencia.

Luis Obrador Billón.

## Del mar

**Entradas**  
Ayer, por la tarde, llegó, procedente de Cabrera, el «Ciudad de Palma». Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el «Baleár».

**Salidas**  
Ayer salieron los vapores «Mallorca», «Ciudadela», para Barcelona y Ciudadela, respectivamente.

**Despachados**  
Hoy debe salir, para Ibiza y Alicante, el vapor «Baleár».

**Vapores esperados**  
Mañana debe llegar, procedente de Valencia, el vapor «Miramar».

## En la Audiencia

**La vista de ayer**  
Ayer, a las diez de la mañana, continuó la vista de la causa instruida contra Gabriel Cerdá.

Pronunciaron sus informes los señores González, Obrador y Corbella; el primero en súplica de un veredicto de culpabilidad; el segundo solicitó un veredicto de justicia y el letrado defensor señor Corbella la absolución del procesado.

Después del reglamentario resumen del señor presidente, se retiraron a deliberar los jurados, dictando un veredicto de culpabilidad.

El fiscal solicitó la revisión de la causa por un nuevo jurado, petición a que no accedió la Sala, dictando ésta sentencia absolutoria.

**Sin Tribunal**  
Hoy y mañana no funcionará el Tribunal debido a la festividad del día.

## Notas de Sociedad

**Enfermo**  
Desde hace algunos días se encuentra algo indispuerto el director del Colegio del Dulcísimo Nombre de Jesús, dirigido por los Padres Agustinos, Muy Rdo. P. Norberto V. Nieto.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

**De viaje**  
Anoche salieron para Barcelona, en el rápido «Mallorca», don Angel Serra, don Francisco Truyols y don Narciso Canals. —Desde ayer se encuentra en Palma el pintor catalán don Enrique S. Ricart, quien se propone pasar una temporada en esta isla.

## La Semana Santa

**El Deseo de la Sangre**  
Ayer, por la mañana, se celebró en la iglesia del Santo Hospital la coremonia del Descenso de la veneranda imagen del Santo Cristo de la Sangre.

Asistió al acto numerosísima concurrencia. Por la tarde se celebró la acostumbrada procesión para colocar la imagen del Santo Cristo de la Sangre en el puesto provisional que ocupa durante los presentes días de Semana Santa.

**Orden de la plaza**

Ayer se publicó la siguiente orden de la plaza:

Art. 1.º Como consecuencia de lo prevenido en el Orden General de ayer, y escritos del Excmo. señor Capitán General del Distrito de la propia fecha, los primeros Jefes de las unidades orgánicas de esta Plaza dispondrán lo conveniente para que las compañías, escuadrones, baterías y secciones, efectúen mañana la visita de sagrarios, saliendo de sus respectivos cuarteles con intervalos de 5 minutos, empezando a las 14.30 y teniendo en cuenta los Comandantes que manden los grupos que para entrar en los templos deben esperar la salida de cualquiera otro que en ellos se hallare.

Art. 2.º Desde las 9 de la mañana del jueves hasta que la batería de salvos haga las de ordenanza el sábado santo al toque de Gloria, las bandas de cornetas y tambores se pondrán a la sordina.

Art. 3.º A las diez y ocho del día de mañana saldrá de la iglesia del Hospital provincial de esta ciudad la procesión acostumbrada y habiendo accedido el Excmo. señor Capitán general del Distrito al ruego que le ha dirigido el Presidente de la Diputación, ha dispuesto dicha superior autoridad que concurran al expresado acto religioso, comisiones de todos los Cuerpos e Institutos de la guarnición, compuestas de un jefe, un capitán y un subalterno, los que dispongan de personal al efecto, los cuales, presididos por el jefe más caracterizado de los que asistan al acto, se hallarán con la debida anticipación en la plaza del referido Hospital.

Art. 4.º Por el regimiento Infantería Palma, número 61, se nombrará un piquete de una compañía, que con las bandas, música y escuadra de gastadores, escoltará durante la carrera la mencionada procesión. Esta fuerza comerá el rancho con la anticipación necesaria.

**En las Reparadoras**

La asociación de señoras de la Adoración a Jesús Sacramentado, tendrá el ejercicio de la Hora Santa, hoy, jueves, de ocho a nueve de la noche, predicada por el M. I. Sr. D. Miguel Costa, Canónigo, en la iglesia de las religiosas de María Reparadoras.

**Las oficinas públicas**

Hoy y mañana, siguiendo tradicional costumbre, permanecerán cerradas al público, las oficinas públicas.

**El tránsito rodado.** — Los tranvías eléctricos. El Alcalde ha dispuesto que, a partir de las once de la mañana, deje de funcionar en Palma el tránsito rodado.

Hoy, a las once de la mañana, dejarán de circular por el interior de Palma los tranvías eléctricos, siguiendo, con ello, la tradicional costumbre que existe en esta capital de suspenderse, durante el jueves y viernes Santos, el tráfico rodado.

Habrá coches que circularán desde frente el cuartel de Caballería hasta Puerto-Pi y desde Ca'n Capas a la Puerta de San Antonio.

Elogiamos la determinación de la Sociedad de tranvías.

## Boletín Religioso

HOY

En Montesión, de diez a once de la noche se hará el ejercicio de la Hora Santa con sermón por el Rdo. P. José Planas, S. J., e intermedios de música.

MAÑANA

Santos. — San Guillermo, abad; san Celestino, papa. — Ayuno y abstinencia de carne.

Viernes Santo. — En la Catedral Basílica; por la mañana, a las seis, sermón de Pasión por el Rdo. P. Miguel Alcover, S. J., seguido del Descendimiento de Jesús, con las preces de rúbrica, y a las seis y media la procesión del Santo Entero.

En Santa Eulalia, a las seis, sermón de Pasión; a las nueve, las cuatro Horas menores y el Oficio del día; a las doce, el ejercicio de las Tres Horas con sermón por el Rdo. P. Miguel Rosselló, de los SS. CC.; a las cinco, los actos de coro, y a las ocho, la Soledad de María con meditación y cantos polifónicos.

En Santa Cruz, a las seis, sermón de Pasión; a las doce, el ejercicio de las Siete Palabras, con sermón por el Reverendo P. Antonio Salom, S. J.

En San Jaime, a las seis de la mañana, sermón de Pasión; a las nueve y media, Horas menores y la función propia del día con canto del Pasio; por la tarde, a las cinco, Maitines.

En San Miguel, a las seis, sermón de Pasión y a las diez, los Oficios del día.

En San Nicolás, a las seis y media, sermón de Pasión; a las diez, Horas y el Oficio del día; por la noche, a las siete y media, después del Rosario, se practicará el ejercicio de la Soledad de María, cantándose por nutrido coro la gran composición del Mtro. Palestrina «Oh Bone Jesu»; acto continuo sermón por el Rdo. don Antonio Lliteras, vicario de Santa Cruz. Concluido éste se cantará el «Stabat Mater», de Zúñiga, concluyendo con el «Sepulcro Dominico», de Victoria, y el «Miserere», alternando con la Rda. Comunidad.

En la Santísima Trinidad, por la mañana a las cinco y media, sermón de Pasión.

En Capuchinos, a las nueve, empezarán las ceremonias litúrgicas de este día. Se cantará el novísimo «Passio» aprobado por S. S. Benedicto XV. Se exhorta a todos los Terciarios y Congregantes Antonianos asistan a la procesión para sacar el Santísimo del Monumento; por la tarde, a las siete empezará la función dedicada a la Soledad de María; después del Via Crucis hará el sermón el Rdo. P. Emilio de Vialler, Superior de

la Residencia, finalizando con la adoración del «Signum Crucis» y canto solemne del «Stabat» a dos coros.

En San Felipe Neri, a las ocho y media, el Oficio solemne del día, a las doce, principio de las Tres Horas de agonía del Divino Redentor, con canto de escogidos motetes y sermón por el Rdo. P. Nicolás Reus, C. P.

En Santa Catalina de Sena, a las siete y media, la función propia del día. En San Francisco, a las diez, Oficio solemne; por la tarde, a las cinco, rezo de la Corona de los Dolores de la Virgen y ejercicio del Via Crucis.

En la Merced, a las nueve y media, Oficio del día; por la noche, a las ocho, Santo Entierro y sermón de la Soledad por el Rdo. P. Tomás Campo.

En el Socorro, a las ocho y media, empezarán los Divinos Oficios. Se cantará el «Passio» y se hará la adoración de la Cruz; por la tarde, a las siete y media, empezará el sermón de la Soledad por el Rdo. P. Marcelino Fernández. A continuación se organizará la procesión del Santo Entierro. La música de estos días correrá a cargo de la Capilla de Santa Cecilia.

En San Juan, a las seis, sermón de Pasión; a las ocho y media, los Oficios del día; por la noche, a las siete y media, el ejercicio de la Soledad de María.

En Santa Clara, a las siete, los Oficios del día, y por la noche, a las siete y media, el ejercicio de la Soledad de María.

En la Concepción, a las siete y media, los Oficios del día.

En Montesión, los Oficios del día empezarán a las ocho.

En el Santo Hospital, por la tarde, después de los actos de coro, habrá procesión que llegará hasta Santa Magdalena, y después de haber entrado, sermón de la Soledad de María por el Rdo. don Juan Rotger, Catedrático del Seminario.

En Santa Teresa, a las siete, la función propia del día.

En San Jerónimo, a las seis y media, los Oficios del día.

En Santa Magdalena, los Oficios del día a las siete y media.

En el Temple, a las siete y media de la mañana, Oficio con canto del Passio y adoración de la cruz.

En las demás iglesias, los Oficios propios del día.

Sueltos y noticias

Niño alcazado por un tranvía. Ayer tarde salió de la calle de la Cordelería, corriendo, el niño de seis años Miguel Roig, al mismo tiempo que iba a pasar el tranvía.

El niño intentó cruzar y, a pesar de los esfuerzos del conductor para parar a tiempo, no pudo evitar éste que el Roig recibiera un fuerte topetazo en la cabeza, que le produjo extensa cicatriz y que le fué curada en la Casa de Socorro por el médico señor Pizá.

La herida, por fortuna, no reviste gravedad.

Por disparo

La guardia civil del puesto de Santa Eulalia del Río (Ibiza) ha detenido a un joven que disparó una escopeta contra otro, sin que, afortunadamente, hiciera blanco.

Asociación Provincial del Magisterio. En la Junta general que celebró ayer

esta Asociación se procedió a la elección de Presidente, cargo vacante por dimisión del señor Castaño, siendo elegido por aclamación don Miguel Porcel y Riera, Dr. de la Escuela Práctica agregada a la Normal.

Para vicepresidente y vocal fueron elegidos don Jaime Roselló y don Rafael Colom, maestros de la Indiotería y de Buñola, respectivamente.

El señor Porcel pidió que constara en acta el sentimiento de todos por la dimisión del señor Castaño y propuso visitarle en su domicilio, acuerdo que se tomó y se llevó a cabo, agradeciendo el señor Castaño la deferencia.

Reses sacrificadas

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero 91 reses lanaras y 1 vacuna.

Telegrama oficial

El Gobernador civil recibió ayer el siguiente telegrama del Ministro de la Gobernación:

«Para evitar que en esa provincia circulen rumores que, por afectar al orden público, puedan producir alarma, me complazco en cumplimentar a V. S. que la tranquilidad es completa en toda Es-

paña; encareciéndole que de la publicación conveniente a este telegrama».

La Jura de la bandera

Ayer se publicó una orden de la plaza disponiendo que la Jura de la bandera por los reclutas últimamente incorporados a filas se celebre el domingo día 15 del actual.

Desgracia

Ayer tarde, en la plaza de la Cuartera, se desprendió una persiana de una ventana, con tan mala fortuna, que fué a dar sobre una anciana, produciéndola una herida en la cabeza y espalda.

Hurtos

En Santa Eulalia del Río (Ibiza), la Benemérita ha denunciado a un sujeto por hurto de una hoz.

—En Selva, la guardia civil ha denunciado a un sujeto que hurtó dos reses lanaras.

—La Benemérita del puesto de Sineu ha denunciado a un sujeto por hurto de una yegua.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea

DESDE MADRID

Madrid, 4 (5'30)

Vapor belga torpedado

Koenigwusterhausen.—(Radiograma de la madrugada).—Ha sido torpedado el vapor belga «Scholldis», de 1 e41 toneladas.

Noticia desmentida

Carnavón.—(Radiograma de la madrugada).—Oficialmente se desmiente que, durante el mes de Marzo último, haya sido hurido ningún crucero auxiliar inglés.

Parte inglés

Carnavón.—(Radiograma de la madrugada).—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«Nos hemos apoderado de los pueblos de Honin (al Sur de Cojeul) y de Malseny y del bosque de Ronssoy.

En combates aéreos derribamos ocho taubes. Perdimos seis aviones.

Parte italiano

Coitano.—(Radiograma).—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«Ha habido cañoneo intensísimo en el valle de Adigio.

El enemigo cañoneó las casas de Anala, causando pequeños daños.

Bombardamos eficazmente los edificios militares de Riva, Reverso y del valle de Lagarina».

Parte oficial francés

París.—El parte oficial de la tarde dice así:

«En el Somme y en el Aisne ha habido cañoneo. Cogimos seis ametralladoras.

Al Norte y al Sur de Ailette ha habido cañoneo vivísimo, lo mismo que en Butte y en Maisons Champagne.

Rechazamos ataques en el sector de S. p.»

En el resto del frente ha habido tranquilidad».

Comunicado alemán

Nauen.—El Gran Cuartel General transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«En el frente de batalla occidental ha habido violentos ataques de los ingleses y grandes movimientos de los franceses, que costaron al enemigo grandes bajas.

Hicimos 300 prisioneros, mas, éstos, al hallarse en Noreul, fueron ametrallados por los propios ingleses; lo cual hizo que solo 60 pudieran llegar a los campos de concentración.

Dispersamos los acantonamientos de tropas enemigas al Este de la carretera de Couchy.

Malogramos un ataque al Sur de la carretera de Riport.

Derribamos cuatro aeroplanos enemigos.

En el frente de batalla oriental, al Noroeste de Bunabourg, llevamos a cabo un raid, que tuvo como consecuencia el suscitarse un encuentro con el enemigo. Hicimos 96 prisioneros y cogimos dos ametralladoras.

Al Nordeste de Todanegw cogimos 26 ametralladoras.

A pesar de un ataque del enemigo, y de habernos cañoneado éste intensamente, conservamos un puesto de observación en Baramovich.

En la Macedonia, entre Ocyria y el lago Prespa, aprisionamos a varios enemigos.

Hicimos fracasar un ataque francés al Sur de Monastir».

Comunicado oficial francés

París.—Se ha dado a la publicidad el siguiente parte francés de la noche:

«Al Este y al Oeste del Somme, después de violenta preparación de artillería, las tropas francesas han asaltado las posiciones alemanas del Norte de la línea comprendida entre Essyngny y Benay.

Desde Lepine de Dalba hasta el Oise, a pesar de la resistencia encarnizada de los alemanes, las tropas francesas han llegado a todas las partes que eran su objetivo, apoderándose, en un frente de trece kilómetros, aproximadamente, de toda una serie de puntos de apoyo sólidamente organizados y defendidos, tales como Lepine de Dalba, los pueblos Dalon, Giffecourt y Cerizy y de varias alturas al Sur de Urvilleurs-au-Roy.

Los franceses han proseguido el avance en la región de Alafanttu, cuyos líderes se hallan en poder nuestro. Al Noroeste, las tropas francesas se han apoderado de Warenty, poniendo el pie al Norte y al Este del citado pueblocillo.

Cogimos grandes cañones a una columna alemana que marchaba hacia Lafautten.

Los alemanes han bombardeado Reims, lanzando 2.000 proyectiles.

En el resto del frente ha habido cañoneo».

Comunicado francés de la noche

París.—(Radiograma) Se ha publicado el siguiente parte oficial de esta noche:

«En Occidente, ha habido viva actividad al noroeste de San Quintin y al norte de Soissons, y, en Oriente, en la región de Stochood».

Madrid, 5 (1'00)

La marina yanqui cooperará a la acción de los aliados

Londres.—Ayer tarde el Embajador yanqui en esta capital visitó al Secretario de Estado inglés.

Le dijo el Embajador que la Marina yanqui cooperaría a la actitud de los aliados.

Le añadió que enseguida Estados Unidos declarará oficialmente la guerra a Alemania.

Parte oficial alemán de la tarde

Koenigwusterhausen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el acostumbrado parte oficial de la tarde. Dice así:

«En el frente de batalla accidental ha habido lucha de fusilería y de artillería en Lens y en Arras.

Costó sangrientas bajas al enemigo el terreno que abandonamos al Oeste de San Quintin:

Entre el Somme y el Oise malogramos varios ataques cerca de Leroy.

Cañoneamos los caminos del enemigo en Reims.

Derribamos nueve aparatos enemigos y dos globos cautivos.

En el frente Oriental, ha habido cañoneo entre el mar y el Pnyper.

Nos apoderamos de la cabeza del puente de Tobol. Cogimos allí gran botín.

En la Macedonia, nuestras escuadrillas bombardearon la estación de Vertokop, situada al Sureste de Vodena».

La Prensa inglesa y la cooperación yanqui

Londres.—La Prensa inglesa elogia a la Marina yanqui, diciendo que, de un golpe, se han sumado a la Marina mercante aliada 750.000 toneladas.

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la tarde:

«Progresamos en el Somme. Avanzamos hasta los arrabales de San Quintin:

Al noroeste de Castres, llegamos hasta el límite meridional de Crugies.

Conquistamos el pueblo de Moy, situado al Sur del Oise.

Los alemanes han reaccionado en la región de Essigny, donde defienden palmo a palmo los pueblos cercanos a Lafaut.

En el resto del frente rechazamos contra ataques del enemigo».

La Prensa francesa y el Mensaje de Wilson

París.—La Prensa comenta el mensaje de Wilson.

Dice que significa un golpe formidable contra el imperio alemán, denunciándolo como nocivo para la humanidad.

Los diarios se extienden en consideraciones sobre el decreto de justicia y otros tópicos parecidos, y saludan a Norte-América por los ofrecimientos de dinero y de material hechos a los aliados.

Parte oficial italiano

Coitano.—El Alto Mando ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:

«En el Trentino, en el valle Adigio bombardeamos Riva, y el arco de Rovereto y los Alpes Giulios.

Después de lucha de patrullas, ocupamos un puesto avanzado en Moscoialo».

Dificultando la labor del Gobierno yanqui

Washington.—El Senador Lafayette ha comenzado a dificultar la labor del Gobierno yanqui.

Dimisión de Ministros austriacos

Viena.—Los Ministros de la Guerra y de Justicia han presentado la dimisión de sus cargos.

Sus dimisiones son a consecuencia de las revelaciones hechas por los testigos en el proceso del Banco de depósitos.

Se espera también que dimitirá el Ministro de Hacienda.

Discusión aplazada

Washington.—Se ha acordado aplazar la discusión de la proposición incidental que se presentó al Parlamento acerca del mensaje presidencial.

Traslado de una división turca

Salónica.—Noticias recibidas de Smirna aseguran que ha llegado a Dikoli Adremit una división turca retirada del frente austriaco de Galitzia.

La movilización en Norte-América

Washington.—El Estado de Nueva York está dispuesto a movilizar 570 000 hombres.

No es cierto

Nauen.—(Radiograma de la madrugada).—El periódico «Gaceta de Lausanne» desmiente la noticia de que los aviones alemanes arrojaron en el frente francés bombas envenenadas.

Conferencia

París.—El presidente del Consejo de Ministros, señor Ribot, conferenció anoche con el Embajador yanqui en París, señor Sharp.

Huelga solucionada

Londres.—Se ha solucionado la huelga que existía en Barrow.

Los obreros han reanudado el trabajo.

Fábricas inspeccionadas

Londres.—El número de fábricas que ha inspeccionado el Gobierno asciende a 4 902.

En la Comisión de Relaciones exteriores del Senado yanqui.—La guerra con Alemania.—El ejército

Washington.—La Comisión de Relaciones exteriores del Senado yanqui ha celebrado una reunión.

En ella se ha votado una orden del día del Gobierno declarando la existencia del estado de guerra con Alemania.

El Senador señor Chamberlain ha presentado una proposición pidiendo se dé instrucción militar a 500.000 hombres de 20 años.

Los marinos italianos

Nauen.—En vista de la inseguridad que hay en los mares, los marinos mercantes italianos se niegan a embarcar.

El Gobierno les ha aperebido de que, de no reanudarse el tráfico marítimo, se les castigará, aplicándose el Código Militar de Marina.

De esta mañana

Madrid, 5 (5'30)

Comunicado alemán de la noche

Koenigwusterhausen.—(Radiograma de la madrugada).—El Gran Cuartel ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«En Occidente el tiempo es lluvioso. En pocos sectores ha habido actividad de artillería.

En Oriente y en Macedonia no hay nada que señalar».

Comunicado francés de la noche

París.—(Torre Eiffel).—Se ha publicado el siguiente comunicado francés de la noche:

«A pesar de las violentas ráfagas de nieve y de estar el terreno encharcado han proseguido las tropas francesas su avance, rechazando a los alemanes en todos los sectores.

Hemos cañoneado algunos destacamentos alemanes en Woewer.

Ha habido cañoneo violentísimo en la región de Margival.

En los Vosgos derribamos un aparato alemán».

Protesta

Viena.—13 000 miembros de sociedades científicas de Viena han protestado de los propósitos de desmembrar al imperio austriaco que abrigan los aliados.

Del Mensaje de Wilson.—Manifestaciones de simpatía al embajador francés

París.—Dicen de Washington que durante la sesión de la Cámara en que Wilson leyó su mensaje, el embajador francés fué objeto de una calurosa manifestación de simpatía.

Los miembros del Consejo expresaron al embajador su satisfacción por la alianza con la «Entente».

Los buques holandeses y la guerra submarina

Nauen.—Los buques holandeses que han regresado de puertos africanos ignoraban la guerra ilimitada, por haber interceptado Inglaterra las órdenes telegráficas de las casas consignatarias.

La revolución en Rusia

Madrid, 5 (1'00)

La esposa de Sturmer

Londres.—La esposa del presidente del Consejo de Ministros de Rusia señor Sturmer se ha suicidado, degollándose con una navaja de barbero.

Tenía 66 años de edad.

Nombramiento

Petrogrado.—El general Leciski ha sido nombrado agregado ruso cerca del Rey de Rumania.

Alemania y Rusia

Nauen.—Contra las afirmaciones hechas por la «Entente», el Gobierno alemán ha repetido que Alemania no piensa inmiscuirse en los asuntos de Rusia ni preparar una ofensiva en el frente oriental.

De esta mañana

Madrid, 5 (5'30)

Polonia y el nuevo Gobierno ruso

Nauen.—El Gobierno provisional de Rusia ha lanzado una proclama señalando como ilusorios los derechos políticos que los imperios centrales dieron a Polonia y anunciando la formación de un Estado compuesto por todas las comunidades y por la mayor parte de la población polaca, que seguirá en íntimas relaciones con Rusia.

Se convocarán las Cortes constituyentes en Varsovia y, mediante votación, se decidirá la situación en qué haya de quedar el reino de Polonia.

La proclama ha sido rechazada por entender que los polacos ya han conseguido de los imperios centrales cuanto deseaban.

La Bolsa

Madrid, 5 (1 00)

Cotización de ayer

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado (75.59), Amortizable 5 por 100 (85.00), Amortizable nuevo (85.70), Banco de España (451.57), Compañía Tabacalera (277.00), Francos (78.80), Libras (21.91), Exterior (82.00).

La crisis del trabajo y las subsistencias

Madrid, 5 (1'00)

Nota oficiosa del Ministro de Fomento.—Créditos para Obras Públicas

El Ministro de Fomento, señor Gasset, nos facilitó una nota oficiosa que dice, en síntesis, lo siguiente:

«El Gobierno no ha abandonado su propósito de intensificar el trabajo encaminado a la solución de los más altos problemas de interés nacional, que los obstáculos parlamentarios aplazaron.

El Consejo de Estado ha dictaminado favorablemente sobre el crédito de 20 millones cuya cifra, añadida a los 11 millones ya presupuestados, será suficiente para atender a las necesidades de más urgencia y a la resolución de la crisis del trabajo.

Pronto comenzarán los encauzamientos de los ríos y las obras de defensa de las poblaciones, con lo cual ya se facilitarán grandes medios a los obreros; por más que, con esos 31 millones, no se hará más que corregir el mal y no del todo, pues, para ello, serían necesarios 150 millones.

Contra el crédito de 20 millones votaron el marqués de Figueroa y el señor Osma.

El Consejo de Estado

Reunido en pleno el Consejo de Estado, después de amplia deliberación, aprobó el crédito de 20 millones para Obras Públicas, señalándose las primeras provincias que deberán efectuarlas y que son las de Andalucía y Levante.

La tasa del pan

El Ayuntamiento ha acordado utilizar las tahonas de provincias en el caso de que los tahoneros de Madrid se nieguen a aceptar la tasa del pan.

Dimisión de la Junta de Subsistencias.—Creación de un Ministerio?

Se asegura que en la reunión de ano-

che la Junta de Subsistencias acordó dimitir colectivamente, por estima reprobativa las declaraciones del señor Burell acerca del funcionamiento de la misma.

Se dice que el acuerdo se transmitió telefónicamente al Consejo cuando los Ministros lo estaban celebrando; y parece que ello produjo impresión, pues los Ministros ya se oponían en principio a la creación de un Ministerio de Subsistencias, de la cual es partidario el señor Burell por creer que solamente así se resolvería la crisis actual.

Semana Santa en Sevilla

Madrid, 4 (5'30)

Ensayo del «Miserere»

Sevilla.—En el templo del Salvador se han celebrado los ensayos del «Miserere» de Eslava, que se cantará en la Basílica Metropolitana el Miércoles y Jueves Santos.

Tomó parte en el canto, interpretando admirablemente la partitura, el tenor Sr. Llorca.

Salida de una Cofradía

Sevilla.—Ha salido la Cofradía de la iglesia de Santa Cruz.

Consejo de Ministros

Madrid, 5 (1'00)

A la entrada

Estados Unidos.—La censura.—La exportación.—No hay crisis

Se celebró el anunciado Consejo de Ministros.

A la entrada de los mismos al Consejo, los interrogamos los periodistas como de costumbre; pero fué poco lo que quisieron decirnos.

El Conde de Romanones nos manifestó que no había nada de nuevo en la actitud de Estados Unidos, añadiéndonos que había conferenciado con los señores Alvarado, Ruiz Giménez y Moya acerca de la censura.

El sábado, nos dijo, se dará una solución.